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ути ре пут ко ло ни јал ној кри ти ци. 
Бар то ло мео де лас Ка сас је те о ло-
шка про ми шља ња са жео у ста ву 
о ин ту и тив ној пред ста ви о Бо гу, а 
сва ко Бо га мо же да во ли на свој 
на чин, док је људ ски жи вот нај ви-
ши сте пен љу ба ви пре ма Бо гу, а 
жр тво ва ње се уре ђу је пре ма људ-
ским за ко ни ма. 

Овом мо но гра фи јом Ми ро-
слав По по вић осве тља ва би о гра-
фи је ше сто ри це ва жних ми си о на-
ра, ко ји су оста ви ли траг сво јим 
ра дом и мно штво след бе ни ка. 
Спе ци фич но сти ко је од ли ку ју 
сва ког од њих у ве зи су са ду хом 

епо хе у ко јој су жи ве ли и де ла-
ли. Сва ки од пред ста вље них ми-
си о на ра дао је из у зе тан до при-
нос раз во ју и ши ре њу Хри сто вог 
уче ња, а мо но гра фи ја Ми ро сла ва 
По по ви ћа отва ра мно га пи та ња и 
да је мо гућ ност за но ва ис тра жи-
ва ња за пад ног мо на штва сред њег 
и но вог ве ка.
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Књи га Ма те је ва при ча о Ису су 
проф. Лу ца, об ја вље на пр ви пут на 
не мач ком 1993, до жи ве ла је свој 
пре вод на срп ски 2018. у из да њу 
ма на сти ра Гра дац и Би блиј ског 
Ин сти ту та ПБФ-а. На пи са на са же-
то и је згро ви то у де вет по гла вља, 

ова књи га мо же по слу жи ти као 
сво је вр сни увод у Лу цов тро том ни 
ко мен тар на Ма те је во еван ђе ље. 
На спрам те мат ске об ра де Ма те је-
ве те о ло ги је, ау тор би ра не по сред-
ни ји при ступ – ли те рар ни кри-
ти ци зам. Еван ђе ље по Ма те ју је 



811

ПРИКАЗИ

при ча о Ису су ко ја се мо же схва ти-
ти са мо ка да је не ко ре кон стру и ше 
и по ку ша раз у ме ти шта је при ча 
же ле ла да по ру чи чи та о ци ма ко ји-
ма је на ме ње на (стр. 29).

У по гла вљу 1 (Књи га) ау тор 
нас упу ћу је на нео п ход ност кон-
ти ну и ра ног чи та ња еван ђе ља. По-
сто је де ло ви тек ста ко ји се ис ти чу 
у кон тек сту да би се упот пу ни ло 
зна че ње ко је ни је са свим ја сно у 
слу ча ју кад одељ ке чи та мо за себ но 
(32). Ма теј се слу жи ли те рар ним 
тех ни ка ма ко је су пре по зна тљи-
ве са мо чи та о ци ма ко ји од лу че да 
чи та ју еван ђе ље као кон ти ну и ра-
ни на ра тив, а не у одељ ци ма и за-
себ ним пе ри ко па ма (35). За сво је 
еван ђе ље Ма теј је ко ри стио Мар-
ка, Из вор из ре ка и Би бли ју на грч-
ком је зи ку – Сеп ту а гин ту. Ма теј је 
об ли ко вао на ра тив ни мо дел свог 
еван ђе ља су штин ски пре ма Мар-
ку. Кре и рао је но ви увод на ра ти-
ви ма о Ису со вом ра ном де тињ ству 
(Мт. 1–2), укљу чио је Бе се ду на 
го ри као за ме ну за Мк. 1,23–27 и 
знат но про ши рио Ису со вог го вор 
ми си је, као и све оста ле Ису со ве 
го во ре Мар ко вог еван ђе ља, сто га 
га Луц озна ча ва као ‘но во еван ђе-
ље по Мар ку’ (38). 

По гла вље 2 (Про лог: Мт. 1, 
1 – 4, 22) об ра ђу је сит не де та ље у 
Про ло гу ко ји на го ве шта ва ју Ису-
сов пра ви иден ти тет и бу дућ ност 
ње го ве ми си је. При ча по чи ње на-
сло вом „Књи га по ре кла“ (Мт. 1, 
1) што упу ћу је на Пост. 2, 4 и 5, 
1 где је при ча о ства ра њу на зва на 
‘књи гом по ре кла’. Ма теј по чи ње 

но вом ‘књи гом по ре кла’, но вом 
He il sgeschic hte (54). Ису сов пут у 
Про ло гу (Мт. 2, 1–23) пред ска зу-
је чи та ву ње го ву при чу: Исус, Ме-
си ја Изра и ља и по то мак Да ви дов, 
ро ђен у Да ви до вом гра ду, про го-
њен је од изра иљ ских моћ ни ка 
у све том гра ду Је ру са ли му. Они 
по ку ша ва ју да га уби ју, он бе жи у 
не зна бо жач ки Еги пат и на кра ју 
у ‘Га ли ле ју’ не зна бо жа ца, ме сто 
на ком Исус са зи ва сво је уче ни ке 
ко ји ће на ста ви ти ми си ју у су сед-
ној не зна бо жач кој зе мљи Си ри ји 
(59). Пр ви по мен Ема ну и ла у Мт. 
1, 23 усме ра ва при чу о зе маљ ском 
Ису су пре ма Бо гу: у овој при чи 
Бог је са сво јим на ро дом и сво јом 
за јед ни цом. То ни је при ча ко ја је 
про шла, Мт. 28, 20 по ве зу је трај но 
при су ство про сла вље ног Го спо да 
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са зе маљ ским Ису сом: упра во зе-
маљ ски Исус је сте онај ко ји оста-
је са за јед ни цом у сва ком да ну до 
кра ја вре ме на (62). У Про ло гу пет 
пу та на и ла зи мо на ци та те ис пу-
ње ња (Мт. 1, 22; 2, 15.17.23; 4, 14). 
Луц ово пре по зна је као де ло Ма те-
ја ко ји је био ин спи ри сан сти хом 
Мк. 14, 49 и нео бич ним обр том о 
‘ис пу ње њу’ Пи сма (67). 

У по гла вљу 3 (Бе се да на го ри: 
Мт. 5–7) ау тор про фи ли ше ре ци-
пи јен те и оствар љи вост Бе се де на 
го ри. Бе се да на го ри ни је ети ка 
гру пе љу ди изо ло ва не од спољ ног 
све та. Бе се да је осми шље на та ко 
да пре ла зи гра ни це Цр кве (72). 
Ма теј је од по гла вља 1–2 на да ље 
на пи сао но ву при чу о но вом Мој-
си ју. Уз ла же ње на пла ни ну и си-
ла зак с ње (Мт. 5, 1; 8, 1) не сум-
њи во тре ба да под се ти на Књи гу 
Из ла ска 19 и 34. Луц не сма тра 
да Мт. 1–5 мо же би ти са гле да на 
као ве ли ка па ра ле ла Књи зи Из-
ла ска, ма да је не сум њи во да ова 
по гла вља са др же ре фе рен це на 
ту књи гу (77). У ср цу Бе се де на-
ла зи се Мо ли тва Го спод ња (Мт. 
6, 9–13) ко ја је мо ли тва ак тив них 
и по слу шних љу ди, не оних ко-
ји па сив но се де скр ште них ру ку. 
За Ма те је ву за јед ни цу пут ка са-
вр шен ству (Мт. 21, 32) је жи вот 
у скла ду са Бе се дом на го ри. За 
пре ла зак овог пу та Ма те јев Исус 
ви ше ко ри сти са ве те не го за ко не. 
Бе се да на го ри са др жи при ме ре, 
сли ков не хи пер бо ле (Мт. 7, 2–4) 
и ме та фо рич не им пе ра ти ве (Мт. 
5, 29–30), да би под ста кла сво-

је чи та о це на по крет. Ме ђу тим, 
ин си сти ра Луц, она не ус по ста-
вља ‘за ко не’. Ису со ва ети ка би ла 
је по мир љи ва са жи вом То ром и 
Ма теј ни је па тио од не до стат ка 
пре се да на за оно што је Исус зах-
те вао у ви ду Бож је во ље (85). 

По гла вље 4 (По сла ње Ме си-
је и ње го вих уче ни ка у Изра иљ: 
Мт. 8, 11 – 11, 30) об ра ђу је де ла-
ње Ме си је у Изра и љу и ре ак ци је 
јав но сти. Ма теј је фор ми рао сво-
ју при чу као при чу о Ису со вом 
кон флик ту с Изра и љем (92). У 
Изра и љу ће се фор ми ра ти гру па 
уче ни ка ко јој Син от кри ва Оче ву 
тај ну, ово је је дан на го ве штај кра-
ја Еван ђе ља. Ма теј на овај на чин 
од ра жа ва при чу соп стве не за јед-
ни це ко ја је мо ра ла да од ре ди 
сво ју но ву по зи ци ју на кон одва ја-
ња од си на го га и да се об ра чу на с 
Изра и љем. У пи та њу је ис ку ство 
за јед ни це, ко је кроз ову при чу 
по ста је тран спа рент но. Луц у том 
сми слу це ло Еван ђе ље по Ма те-
ју на зи ва ‘ин клу зив ном при чом’ 
(94). Ма теј ни је за ин те ре со ван 
по пут Мар ка са мо за то да Изра-
иљ бу де ‘пр ви’ уче сник спа се ња 
(Мк. 7, 27а), ње го ва бри га је то да 
су штин ска раз ли ка ко ја раз два ја 
Изра иљ и не зна бо шце бу де пре-
ва зи ђе на у овој при чи (100). У Го-
во ру о ми си ји, Ма теј ско ро ни кад 
не по ми ње су шти ну про по ве ди, 
већ го то во увек по на ша ње и суд-
би ну уче ни ка. њи хо во бес кућ ни-
штво и си ро ма штво је сте бес кућ-
ни штво и си ро ма штво Ису со вих 
след бе ни ка, а са мим тим и Си на 
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Чо веч јег (Мт. 8, 19–20). За Ма те ја 
не ма мо гућ но сти да Цр ква по сто-
ји одво је но од свет ских де ша ва ња 
и стра да ња у скла ду са ње ним је-
ди ним узо ром – Ису сом (108). 

По гла вље 5 (По ре кло за јед ни-
це уче ни ка у Изра и љу: Мт. 12,1–
16,20) се фо ку си ра на фор ми ра ње 
оне за јед ни це ко ја ће у Мт. 16, 18 
пр ви пут у еван ђе љу би ти де фи-
ни са на као Цр ква. Фа ри се ји су 
ре ши ли да уби ју Ису са (Мт. 12, 
14) и он се че ти ри пу та по вла чи 
(Мт. 12, 15; 14, 13; 15, 21; 16, 4б). 
Ису со ве за кључ не за по ве сти за 
уче ни ке за вр ша ва ју се дру гим ис-
по ве да њем Ису со вог бо жан ског 
си нов ства (Мт. 16, 16), уз фор ми-
ра ње но ве за јед ни це – Ису со ве 
Цр кве. Бу ду ћи да се Ма те је ва за-
јед ни ца бо ри ла про тив фа ри сеј ске 
пре тен зи је на вођ ство, ра зу мљи ва 
је че ста по ја ва фа ри се ја као про-
тив ни ка у раз го во ру са Ису сом 
(112). С дру ге стра не сто ји на род, 
Ма теј о њи ма одр жа ва по зи тив ну 
сли ку све до са мог кра ја еван ђе-
ља ка да на род ипак ста је на стра ну 
сво јих во ђа. Ипак, Луц уо ча ва ра-
ни је на го ве шта је у тек сту за ова-
кав обрт. Кон фликт са фа ри се ји ма 
и пи смо знан ци ма из 12. по гла вља 
из не на да пре ра ста у об ра чун ‘с 
овим на ра шта јем’, док цео Го вор 
у па ра бо ла ма као це ли на су прот-
ста вља не по слу шност Изра и ља и 
раз у ме ва ње уче ни ка (113). Ма теј 
та ко ове одељ ке по ве зу је с ма њин-
ском угње та ва ном за јед ни цом ко ја 
би ка сни је у бу дућ но сти ту ма чи ла 
ове одељ ке за по тре бе са мо а фир-

ма ци је (116). Луц за кљу чу је да 
Ису со ве па ра бо ле не тре ба да бу ду 
те о рет ске: оне тра же да бу ду про-
жи вље не. У ја зу из ме ђу Ису со вих 
па ра бо ла и њи хо ве ка сни је цр кве-
не ег зе ге зе Луц пре по зна је упра во 
Ма те ја као мост (119). 

У по гла вљу 6 (Жи вот за јед-
ни це уче ни ка: Мт. 16, 21 – 20, 
34) ау тор ана ли зи ра да љу суд би-
ну уче ни ка кроз на ра тив о Пре о-
бра же њу. У 16, 21 на ла зи се пр ва 
на ја ва стра да ња Си на Чо веч јег. 
При зна ње Хри ста сме шта вер ни-
ка на пут ко ји се мо же за вр ши-
ти му че ни штвом. Ја сно је ука за-
но да овај пут ка пат њи (Мт. 10, 
24–25; 16, 21) је сте пут са о бра-
жа ва ња с Хри стом (129). Ипак, 
Ма теј не де фи ни ше шта тач но 
зна чи стра да ње, као што у Мт. 5, 
20 ни је од ре дио ми ни мал ну ко-
ли чи ну пра вед но сти при хва тљи-
ве Си ну Чо веч јем (130). Уче ни ци 
су са Ису сом на пла нин ском вр ху 
‘по зна ња’ ре ал но сти ње го вог ме-
си јан ског иден ти те та и исти Исус 
лич но во ди уче ни ке са со бом у 
рав ни цу, где је пут стра да ња све 
што пред сто ји. Пут ка сла ви Вас-
кр са та ко во ди кроз до ли ну – и 
ка стра да њу (131). У про це су са-
мо о дре ђе ња Ма те је ва за јед ни ца 
има мно го струк ту рал них еле ме-
на та за јед нич ких са сек том, она 
раз ли ку је се бе од дру гих Је вре ја 
‘ве ћом пра вед но шћу’ и по ку ша ће 
да по ву че гра ни цу из ме ђу се бе и 
дру гих. На су прот пре те ри ва ња у 
екс клу зив но сти, Луц пре по зна је 
‘пра ви ло о ис кљу чи ва њу’ (Мт. 18, 
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15–18) као ко рек тив ни фак тор. 
У том све тлу Луц ту ма чи ‘се дам-
де сет пу та се дам’ (Мт. 18, 21–22) 
– не по сто је од ре ђе не гра ни це за 
пра шта ње (133). 

По гла вље 7 (Ко нач ни об ра-
чун с Изра и љем и суд за јед ни ци: 
Мт. 21, 1 – 25, 46) се фо ку си ра на 
Ису со ву по ја ву у Је ру са ли му. У 
сре ди шту је су срет Ису са са на-
ро дом, у са мом хра му он је Ме-
си ја ко ји ис це љу је си ро ма шне и 
про сте. У Мт. 21 по сто је три па-
ра бо ле ко је але го риј ски и ти по-
ло шки при ка зу ју исто риј ски лук 
од би блиј ских про ро ка и Јо ва на 
Кр сти те ља, пре ко Ису са и за јед-
ни це, до пред сто је ћег Су да (145). 
По чи ње са крат ком па ра бо лом о 
два си на (Мт. 21, 28–31) ко ја ис-
ти че ве ћу вред ност ак тив не по-
слу шно сти од пу ког по вла ђи ва-
ња. Дру га па ра бо ла го во ри о злим 
рад ни ци ма у ви но гра ду (Мт. 21, 
33–44) где се ре зи ми ра чи та ва 
би блиј ска He il sgeschic hte. Нај зад, 
тре ћа па ра бо ла усме ра ва ка кра ју 
исто ри је – Ису со ва при ча о ве ли-
кој го зби, тј. свад би ца ре вог си на 
(Мт. 22, 1–14). При ка зи ва ње Ису-
са као по бед ни ка у свим рас пра-
ва ма са фа ри се ји ма за Лу ца пред-
ста вља су бјек тив ну цр ту Ма те је ве 
за јед ни це ко ја ре ал но ни је ус пе ла 
за до би ти ни ка кав три јумф (148). 
По след њи ве ли ки го вор (Мт. 23) 
не об ја вљу је са мо суд, већ пру жа 
и ‘па ре не зу’ за уче ни ке, али нај-
ве ћи про блем пред ста вља пре-
ла зак осу де с фа ри се ја на чи тав 
на род (Мт. 23, 34–39). Они су за 

Ма те ја ан ти ти по ви, фа ри се ји и 
пи смо знан ци про сто мо ра ју би-
ти оцр ње ни. За јед ни ца је, из ме-
ђу оста лог, та ко јој прет хо ди Суд 
(Мт. 22, 11–14), ме ђу тим она зна 
за Суд и зна ко је Су ди ја – он је 
Исус, ко га је Бог по слао њи ма као 
Ема ну и ла и ко ји ће би ти са њи ма 
до кра ја вре ме на (158). За Лу ца, 
Ма те јев Исус са свом не ми ло срд-
но шћу из Мт. 23 је су ко бљен са 
Ису сом еван ђе ља о Цар ству Бож-
јем и за по ве сти љу ба ви пре ма не-
при ја те љу (153). 

По гла вље 8 (Стра да ње и Вас-
кр се ње: Мт. 26–28) по све ће но је 
епи ло гу Еван ђе ља и по гле ду ка 
бу дућ но сти за јед ни це. Пр во све-
ште ни ци и на род не ста ре ши не 
са мо ко ри сте Ју ду као ору ђе, ма-
да је Ју да за раз ли ку од њих по-
ку шао да се по ка је (Мт. 27, 4). 
Чак је и Пи лат спо ред на фи гу ра, 
они су ти ко ји убе ђу ју ма су да по-
ви че да Ме си ја бу де рас пет (Мт. 
27, 22–23). У на род ном са мо про-
клет ству из Мт. 27, 25 Луц пре-
по зна је ис пу ње ње Ису со вог про-
ро чан ства из Мт. 23,35–36 (162). 
Исус ис пу ња ва Бож ју во љу и он 
не си ла зи са кр ста, ис пу њу ју ћи 
‘сву пра вед ност’ (Мт. 3, 15). Ма-
те је ва за јед ни ца у ово ме пре по-
зна је да Исус је сте Син Бож ји, и 
он ће за и ста спа сти дру ге, али не 
си ла зе ћи с кр ста (163). Ису со во 
вас кр се ње ни је пи та ње су бјек тив-
не ве ре, већ ја сног де лат ног Бож-
јег ути ца ја на фи зич ки свет. Од 
ове ре ал но сти се пр во све ште ни-
ци и ста ре ши не мо гу од бра ни ти 
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са мо пре ва ром (Мт. 28, 11–15). 
За Лу ца, при ка зу ју ћи фа ри се је 
као пре ва ран те Ма теј их на тај 
на чин дис кре ди ту је као спо соб не 
за вођ ство Изра и ља (164). Ми си ја 
Изра и ља се на ста вља у не зна бо-
жач кој Си ри ји, за вре ме пре о ста-
ло до Па ру си је уче ни ци до би ја ју 
но ву за по вест, да кре ну у оп шту 
ми си ју ме ђу на ро ди ма. Ису со ве 
за по ве сти пред ста вља ју еван ђе-
ље ко је ње го ви уче ни ци ду гу ју 
све ту, оне су Оче ва во ља да спа-
се свет. Луц за кљу чу је да то ни-
је во ља да ле ког и не до се жног 
Бо га. На про тив, Ема ну ил, ‘Бог с 
на ма’ ће оста ти за у век са сво јом  
за јед ни цом (168). 

У по гла вљу 9 (За кључ не ми-
сли) ау тор из но си сво је фи нал-
не за кључ ке о Ма те је вој при чи о 
Ису су. Ма теј је из но ва на пи сао 
Мар ко ву при чу о Ису су, по себ но 
на по чет ку (Мт. 1, 23) и на кра-
ју (Мт. 28, 20) сво је књи ге, да би 
је учи нио кон сти ту тив ном при-
чом сво је за јед ни це. За Ма те ја је 
при ча о исто риј ском Ису су мо-
ра ла исто вре ме но би ти при ча о 
вас кр слом Го спо ду ко ји је са сво-
јом за јед ни цом (170). Луц по ре ди 
Ма те ја и Па вла на спрам њи хо вог 
од но са пре ма ју да и зму. Па вле у 
свом те о ло шком раз во ју по но-
во осми шља ва шта зна чи то да је 
Бог Ису са Хри ста исто та ко Бог 
Изра и ља (Рим. 7, 12). За Ма те ја 
не ма пре ки да из ме ђу ју да и зма 
и хри шћан ства, Исус ко ји је ис-
пу нио За кон и про ро ке пред ста-
вља исти ни ти Изра иљ. Ма те је ва 

за јед ни ца је раз у ме ва ла се бе као 
ју деј ску гру пу ко ја има пра во на 
то да пред ста вља пра ви Изра иљ 
(175). Ипак, Ма теј и Па вле има-
ју слич но сти – Ма те је ва за јед ни-
ца је раз би ла гра ни це соп стве ног 
пар ти ку ла ри зма, док се Па вле у 
овом по гле ду об у зда ва од на ме-
та ња ју да и зма не зна бо шци ма као 
пред у сло ва за по ве за ност с Хри-
стом (179). Ма те је во еван ђе ље 
се кроз исто ри ју ис та кло по мо ћу 
пет го во ра, у ко ји ма су Ису со-
ве ре чи при ре ђе не у ка ти хет ски 
ко ри сном по рет ку (181). Ма те је-
ва при ча о Ису су ни је са мо при-
ча о узо ру, то је при ча о Бож јем 
обе ћа њу. Исус ко ји нам слу жи 
као узор кроз сво ју по слу шност 
пред ста вља исто вре ме но и ‘Ема-
ну и ла’, од но сно Бож је при су ство 
ме ђу на ма (185). 

Луц по зи ва да на шње чи та о це 
на кон ти ну и ра но чи та ње и не по-
сред но упо зна ва ње са Ма те је вим 
еван ђе љем. Са мо та ко мо же се 
от кри ти пу ни ин тер пре та тив ни 
по тен ци јал овог спи са, а Лу цо ва 
Ма те је ва при ча о Ису су са вр ше но 
тра си ра ста зу у том сме ру. По врх 
све га, за Лу ца ‘у све да не до свр-
шет ка ве ка’ (Мт. 28, 20) об у хва та 
и да на шњи цу. 
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